

● 中国古代文学

# 花间词派评辨\*

余传棚

(武汉大学 人文科学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 余传棚(1947-),男,湖北武汉人,武汉大学人文科学学院中文系副教授,主要从事中国古代文学研究。

[摘要] 花间词派的名称、风格及历史功过等问题,历来众说纷纭,莫衷一是,其主要症结在于未能将该派的创作纲领和创作实际即《花间集序》和《花间集》紧密结合起来,认真考究。其实,只要将两者结合起来细加考究,不难看出,该派只宜暂以“花间”命名而不宜随意易以他名,其主导风格只宜暂以柔靡绮丽界定而不宜随意另作界定,其创立的“艳科”传统敢于挑战诗歌的“言志”传统,把诗词创作引向开掘人的内心深层世界,推动诗词特别是词的创作的全面发展,只能是功大于过而非过大功。

[关键词] 花间;柔靡绮丽;艳科;挑战

[中图分类号] I207.23 [文献标识码] A [文章编号] 1000-5374(2001)02-0228-06

晚唐五代的花间词派,是中国文学史上最早出现的一大文人词派。该派宗旨特出,风格迥异,自出现以来,即为世人瞩目和论家垂青,或褒或贬,迄今莫衷一是。然统而观之,要皆各言所好,各极其致,纵不无真知灼见,终未脱深刻的片面。有感于此,本文作者本着求是之心,不揣浅陋,期望在吸纳众说的基础上,权衡利弊,明是辨非,就该派之名称由来、创作旨趣、主导风格、以及历史功过等,依次略申一得之见。

## 一、花间词派不宜又名西蜀词派

在古今词学家眼里,花间词派得名于五代后蜀赵崇祚所编《花间集》,乃不争之事,由于近乎定论,所以大都不深究其所以然,以至当今某些论家述及花间词派时,常常置定论于不顾,擅以“西蜀”二字取“花间”而代之,至谓“因后蜀赵崇祚收录始自温庭筠,终至李珣等 18 位词人的作品凡 500 首,编成第一部文人词总集——《花间集》,故又称西蜀词派为花间派”<sup>[1]</sup>(第 66 页),造成不应有的名实不符、名称歧出现象。名不正则言不顺,为了正名,特于评辨花间词派之始,不惜小题大作,将其拈出而明辨之。

欲为流派定名,先须了解流派概念。古今文学理论家对文学流派之涵义多有界说,当代较具代表性的意见见于以群主编的《文学的基本原理》,谓“文学流派,就是一定历史时期里,在思想倾向、艺术倾向和创作风格上相近或相似的作家所形成的文学派别。”名由实定,如果用这一界说检核花间词派之名实关系,可以说基本相符,并无明显抵牾之处。因为《花间集》所选录的温庭筠等 18 位作家都生活于晚唐五代这一“一定历史时期”,由《花间集序》揭示和《花间集》中作品显示的作家“思想倾向、艺术倾向和创作风格”,也确乎“相近或相似”。又“花间”二字虽系方位词,极为平常,但作为一种符号工具、信息载体,用

\* 收稿日期: 2000-12-17

基金项目: 武汉大学人文社会科学研究重大项目(2000)

于日常生活和文学活动领域,常具有明、暗两重意蕴,“明”指的是与花这一自然现象相关的空间环境,“暗”指的是与美貌女性有关的人事环境,后一重意蕴与花间词派的创作实际正相吻合。从《花间集序》可得而知,所谓“则有绮筵公子、绣幌佳人。递叶叶之花笺,文抽丽锦;举纤纤之玉指,拍按香檀”,其创作取向取的正是与男女有关之情事。又所谓“不无清绝之辞,用助娇娆之态”,“南国婵娟,休唱莲舟之引”,其功用价值的实现也与女性密切相关,即离不开歌妓的有效配合。撇开《花间集》不谈,就是把目光转向《花间集》所辑录的500首作品,也足以找到相吻合的证据,因为其中近4/5的作品皆以与男女情事相关的生活为题材。当然,从严格的意义上说,一个文学流派的名称归根结底应取决于它特有的风格,“花间”二字至多只是花间词派风格特征的提示而非其特有风格的准确概括。不过遗憾的是,花间词派的特有风格迄今尚在探讨待定之中,故在最后定论未作出之前,作为权宜之计,仍当以《花间集》的“花间”二字为其定名,而不宜随意易以它名或使其兼有如“西蜀”这一不实之名。

花间词派之所以被称为或兼称为“西蜀词派”,其缘由大抵因于《花间集》所录18位作家有14位系生于蜀或仕于蜀的蜀地作家。然其说看似能成立,实乃似是而非,其所以为非,主要理由有三:一是文学史上以地域命名流派的例子虽非少见,如明之公安派、竟陵派,清之桐城派、常州词派等,但有一条不成文的定律,即用以命名的地域名皆系流派之开创者并对流派风格之形成具有重大影响者的出生地名,而花间词派的实际开创者并对花间词风之形成具有重大影响者的温庭筠却生活未及于五代,既非蜀地人又从未仕于蜀。二是五代期间,蜀地能词且风格与花间词风相类的作家并不止于已入录《花间集》的十四位,如还有前蜀国主王衍、后蜀国主孟昶,以及据考为《花间集序》作者欧阳炯的妹妹欧阳彬等。三是以“西蜀”二字为名,至多只能指明其地是晚唐五代时期词家较多、创作较为活跃的一个地区,或示意其地聚有许多词家,词家相互间交往沟通,易于形成某种词风而已,于流派本质特征之揭示,了不相涉。据此,“花间”与“西蜀”是否能轻易相互取代,两者之间是否能随意划等号,其答案不难自知。

## 二、花间词派的创作纲领见于《花间集序》

文学流派的形成大抵有自发、自觉两种形式,自觉形式大都有共同的纲领、组织、名称,以及若干关系较为密切的固定成员,且多自我标榜,互相鼓吹。自发形式则既没有共同的纲领、组织、名称,若干关系较为密切的固定成员,也没有标榜和鼓吹行为,所有的只是在同一时代条件和社会环境中,于不自觉意识状态下所形成的一种相近或类似创作倾向、创作风格,由后人发现、界定和命名。这两种形式既出自文学理论家的一般归纳概括,也基本符合流派现象产生的客观实际。如果用这两种形式衡量花间词派这一流派现象,不免让人咄咄称怪,因为两种形式与它的实际形成形式好像都有一点相符,又都不完全是。其实,说怪也不怪,殊不知一般中时见个别,普遍中偶有特殊,花间词派的形成只不过例属个别,所取的是自觉形式中较为特殊的一种形式。其特殊乃特殊在,它是有纲领的,只是它的纲领并非明扬于流派形成之前,而是形成于流派形成过程之中,先以感性经验形式,借时尚作中介规范流派成员的具体创作,最后升华为理性观念,较完整地宣示于流派既成之后为流派成员的创作总集《花间集》所撰写的序文中。它也曾自我标榜过的,只是为现存资料所限,无法知其详,可依为凭据的资料,仅止于《花间集序》而已。有此两点,如果不囿于惯例,《花间集序》所言种种,实质上就是花间词派的创作纲领。

花间词派的创作纲领见于《花间集序》,是可以通过《花间集》的体例辨析和《花间集序》中有关文字的解析予以证明的。众所公认,《花间集》是一部晚唐五代文人词总集,但忽视了一点,《花间集》在体例上貌似总集,实系选集。总集和选集体例不同,后者显示的目的性、倾向性远较前者大而显著。在体例观念上,总集乃相对于别集而非相对于全集而言,相对于全集而言的是选集。在客观形式表现上,总集由多家作品合编而成,重在量之大,并不一定求其全;选集所选作品则既可限于一家,亦可博取多家,重在质之精,但不一定求其多。衡诸事实,《花间集》乃十八位词家作品之合编,当然非某一词家作品之别集。而将《花间集》和今人张璋、黄所编《全唐五代词》稍作比较,不难发现其所辑录的十八位词家之作品多非词

家作品之全部,当然也非尽收晚唐五代西蜀词家作品之全集。既非别集又非全集,便只能是总集或选集。如果再看看《花间集序》所透露的《花间集》编辑情形:“今卫尉少卿字弘基,以拾翠洲边,自得羽毛之异;织绡泉底,独殊机杼之功。广会众宾,时延佳论。因集近来诗客曲子词……乃命之为《花间集》。”华钟彦《花间集注》注云:“拾翠,犹寻芳也。《洛神赋》云:‘或采明珠,或拾翠羽’,即其例。此指选集新词而言。羽毛之异,谓佳作也。梁元帝《怀旧赋》云:‘长安郡公,为其延誉,扶风长者,刷其毛’,是其例。……机杼,指织绩,引申为编辑。”由《花间集序》所言和华钟彦所注可知,《花间集》之成书有一个先选后编过程,既经先选后编,其系选集而非总集自属无疑。《花间集》的选集性质既明,则凡选集必依一定选辑标准编辑而成,选家的选辑标准和作家的创作准则本难一致,但由于花间词派的形成方式特殊,《花间集》所依选辑标准和花间词派所依创作准则不但理应相通,甚至可能完全相合。创作准则属于创作纲领范畴,因为一派的创作纲领无非由一系列有关该派创作性质、目标、价值的指导性、规范性意见所构成,今《花间集》的选辑标准已具见于《花间集序》,依理类推,内容包括花间词派一系列创作准则的创作纲领亦必具见于《花间集序》。既然如此,为了证实,同时也为了论述方便,兹将《花间集序》全文展示于下:

镂玉雕琼,拟化工而迥巧;裁花减叶,夺春艳以争鲜。是以唱云谣则金母词清,挹霞醴则穆王心醉。名高《白雪》,声声而自含鸾歌;响遏行云,字字而偏谐凤律。《杨柳》《大堤》之句,乐府相传;《芙蓉》《曲渚》之篇,豪家自制。莫不争高门下,三千玳瑁之簪;竞富樽前,数十珊瑚之树。则有绮筵公子,绣幌佳人。递叶叶之花笺,文抽丽锦;举纤纤之玉指,拍按香檀。不无清绝之辞,用助娇娆之态。自南朝之宫体,扇北里之倡风,何止言之不文,所谓秀而不实。有唐已降,家家之香径春风,宁寻越艳;处处之红楼夜月,自锁嫦娥。在明皇朝,则有李太白之应制《清平乐》词四首,近代温飞卿复有《金筌集》,迩来作者,无愧前人。今卫尉少卿字弘基,以拾翠洲边,自得羽毛之异;织绡泉底,独殊机杼之功。广会众宾,时延佳论。因集近来诗客曲子词,五百首,分为十卷。以炯粗预知音,辱请命题,仍为序引。昔郢人有歌《阳春》者,号为绝唱,乃命之为《花间集》。庶以阳春之甲,将使西园英哲,用资羽盖之欢;南国婵娟,休唱莲舟之引。时大蜀广政三年夏四月日序。

序为花间词派成员之一的欧阳炯应编选者赵崇祚之请所撰。全文约分三段:自起句至“用助娇娆之态”为第一段,围绕词之体性集中述说词之观念。“自南朝之宫体”至“无愧前人”为第二段,侧重谈词之体的远渊近承,于所渊承对象有褒有贬,复于褒贬之际杂以自我标榜。“今卫尉少卿字弘基”以下为第三段,主要交待《花间集》之由来,兼及所录词之类属及功用价值。文中就词的性能界定和创作要求而言之有四:一,词应有美的形式,即“镂玉雕琼,拟化工而迥巧;裁花剪叶,夺春艳以争鲜。”二,词应为应歌合乐、娱宾佐欢而作,即“声声而自含鸾歌”,“字字而偏谐凤律”,“用助娇娆之态”,“用资羽盖之欢”。三,作词应以“宫体”、“倡风”为鉴戒,要言而有“文”,秀而有“实”,即“自南朝之宫体,扇北里之倡风,何止言之不文,所谓秀而不实。”四,作词应以李白、温庭筠为典范,与之媲美,即“在明皇朝,则有李太白之应制《清平乐》词四首,近代温飞卿复有《金筌集》,迩来作者,无愧前人。”四点易言之,即词要有美的形式,也要有与之相称的内容;词系音乐文学,首先须重音乐性,但也不能完全忽视文学性;词应把实用价值、娱乐功能放在第一位,教化功能可置而不问;词家对前人的创作示范应有所选剔,能追蹑的须追蹑,应避弃的须避弃。其所言各点虽未深入具体展开,但系有关创作的指导性、规范性意见,概属创作准则则无异,作为创作纲领的必备条件已具备。此外,文中还特别指出其所言各点既系“粗预知音”者的夫子自道,又系“广会众宾,时延佳论”,集思广益之所出,即既具代表性,又具权威性。由此更可看出,推断《花间集序》所言种种实质上就是花间词派的创作纲领,完全成立,花间词派的创作纲领确然见于《花间集序》。

### 三、花间词派的主导风格是柔靡绮丽

在评辨完花间词派的创作纲领之后,接下来再评辨其创作风格。因为一个流派的创作纲领对其创作

风格的形成通常具有直接和重大影响,纲领的价值意义最终须通过流派的具体创作实践获得实现,而一个流派在一定纲领的指导和规范下进行创作,通常富有创作个性,个性特色最终须通过风格予以展现,是以继评辨花间词派创作纲领之后紧接着评辨其创作风格,不仅合理,而且必需。

一般说来,所谓风格,无论作家风格还是流派风格,都是创作个性的具体表现。具体地说,都是个性在其作品内容与形式、思想与艺术有机统一中的一贯表现。流派风格不同于作家风格之处,仅在于它是在一定历史时期里艺术倾向、创作风格相近或相似的若干作家所形成的一种总体倾向和风格,系建立于作家风格基础之上。因此,凡风格都具有独创性,无论纵向比较还是横向比较,都是独特的这一个。既然如此,花间词派作为中国文学史上的第一个文人词派,是否有其独特风格?如果有,如何予以界定和描述?两问中的前一问,词学界的答案基本上一致,都是肯定性的。后一问的答案则因人因时而异,迄未取得一致。这里就从介绍、归纳现当代居于多数一派词学家的意见入手,结合花间词派的创作实际予以评析,同时参照少数一派的不同意见,融其所长,提出自己不成熟的答案。

现当代词学界居于多数一派词学家的意见是把花间词派的风格归于阴柔一类,具有代表性的论述如廖仲安《花间词派选集·简谈诗歌流派(代序言)》:“词,又名曲子词,唐代初起于民间,……风格有刚有柔,曲调有短有长。但晚唐时流入温庭筠、韦庄等文人手中之后,遂成为供给贵族们花间尊前宾朋欢宴之用的作品,以温柔婉约为主要的风格。”华钟彦《花间集注·前言》:“《花间集》收词五百首,多咏女子生活与男女相思情事。所选十八家,……显然是以气类相引,遂构成以柔靡婉丽为主要风格的花间派。”吴熊和《唐宋词通论·词派》:“宋人奉《花间集》为词的鼻祖,作词固多以《花间》为宗,论词亦常以《花间》为准。花间词婉丽绮靡的作风,因此也就成了词的传统风格,对后世词的发展起了深远的影响。”蒋伯潜、蒋祖怡《词曲·词的初创期》:“唐五代词的风格可以说是富丽的、温柔的,‘吟风弄月’四字足以尽之,因此便有《花间》一派。”这些论述有关花间词派风格描述的具体用语虽不尽相同,字里行间的语气虽不尽一致,但小异中有大同,即不仅俱将其风格类型归于阴柔一类,而且在其具体特征的界定上有惊人的相似,即:一,“柔”;二,“丽”;三,“婉”;四,“靡”。这些具体特征的界定之所以不约而同地出诸不同的词学名家之手,是因为皆系从同一文本即《花间集》中作品的风貌抽象概括而来,且不同程度地符合花间词派的创作实际。例如所谓“柔”,无非指花间词儿女情多,风云气少,这是完全符合实际的,因为《花间集》有近五分之四的作品写男女情事,不是聚合之欢,就是离散之恨。又如所谓“丽”,无非指花间词措词华丽,设色富丽,这也是符合实际的,因为《花间集》至少有过半数的作品具有这一语言特征。再如所谓“婉”,无非指花间词抒情手法委婉,意蕴含蓄深长,这一点只符合部分事实,因为《花间集》颇有意既不藏,情亦毕露的浅率冲动之作。最后如所谓“靡”,无非谓花间词词藻太丽,情欲太浓,以致给人以郁而难解、靡而难立之感,这一点倒基本符合实际,因为《花间集》中的作品大都有一点唯情、唯美倾向。通过以上介绍评析,不难看出,现当代诸多词学名家有关花间词派风格特征的界定和描述,由于大部分与实际相符,确有其合理性,值得肯定和借鉴。但同时由于不尽与实际相符,尚有不确不实之处,合理性不甚充分,尚有待更正与完善。就以不确不实而言,除了“婉”的特征与实际不完全相符,还有两点事实受到忽视。一、《花间集》中至少有五分之一的作品未以男女情事为题,据何尊沛《论“花间词”的题材类型》一文统计,其题材类型多达20余种,已远远超出男女情事的狭窄题材。二、《花间集》中不乏语言清新朴实之作,亦有不止一位风格较清丽的作家,如韦庄、李珣、孙光宪其人其作。唯其如此,早在清代,词家兼词论家张惠言即为之慨叹:“词之杂流,由是作矣。”(《词选序》)其后,李冰若因之论析:“花间词十八家,约可分三派:镂金错彩,缛丽擅长,而意在闺帏,语无寄托者,飞卿一派也。清绮丽秀,婉约为高,而言情之外者,兼书感兴者,端己一派也。抱朴守质,自然近俗,而词亦疏朗,杂记风土者,德润一派也。”(《栩庄漫记》)近20年,亦有论家以之为据,于多数名家的共识之外,别申异议。看来,如何准确界定和描述花间词派的风格,确是当今词学界要解决的一个问题。但说难不难,只要平心静气,以创作实际为依据,以有关流派的合理定义为尺度,稍事借鉴和思考,要解决这一问题并非不易。具体办法是,不妨先借鉴李冰若和现当代多数词学名家之所论,再结合实际,用流派尺度加以衡量,其结论自必趋于确切,去客观真实不会太远。

现当代诸多词学名家既已认定花间词派的风格特征具体有四,不妨留其三,换其一,即换“婉”为“绮”,因为“绮”有精美之意,较“婉”更符合花间词派的创作实际。李冰若既析定花间词派约可分为三派,不妨易“派”为“体”,视花间词派系由三类风格相近又相异的作家所组成,因为“体”本有风格含义,多指某一家之风格。这种融汇变通所得的“柔靡绮丽”是否不符花间词派的创作实际、有违流派的合理定义呢?否。理由和事实根据是:流派本由一定时期思想倾向、艺术倾向和创作风格相近或相似的作家所形成,其风格建立于成员的创作风格基础之上,故无论流派还是流派风格,都是一种多样统一体,大同中有小异,本不排斥一派中有多体,唯一值得注意的是:多体间的关系既非对立,亦非对等,而是有主有次,居于主导地位的一方,即为流派的主导风格。用“柔靡绮丽”四字界定和描述花间词派的风格,所界定描述的是其主导风格即在派中居于主导地位的一体,柔靡偏指其内容倾向尤其是题材倾向,绮丽偏指其艺术特征尤其是语言风格,四字合而言之,则兼括其价值与功能取向,而这样的界定、描述和花间词派的创作实际,应该是相当吻合的,因为有关花间词派的创作实际,已于前文多处加以揭示。据此,可以说花间词派的主导风格即以温庭筠一体为代表的风格乃是柔靡绮丽,因为温向有“花间鼻祖”之称。

#### 四、花间词派创立“艳科”传统功大于过

最后简要谈谈词的“艳科”传统及花间词派创立这一传统的历史功过。词的“艳科”概念始自宋人,据今人谢桃坊《词为艳科辨》考索,最早见于南宋程大昌《演繁露》卷一六:“《六州歌头》本鼓吹曲也,近世好事者倚其声为吊古词,……闻其歌使人怅慨,良不与艳辞同科。”而作为词的一种创作风貌的理论概括,则出自现代学者胡云翼的《宋词研究》:“我们看宋朝的时代背景,是不是适宜于词的发达呢?……既是国家平靖,人民自竞趋于享乐,词为艳科,故遭时尚。”至于成为一种为人宗奉的文人词之创作传统,则创自花间词派,因为《花间集》被宋人尊为“倚声填词之祖”(陈振孙《直斋书录解题》)。所谓“艳”,许慎《说文解字》云:“好而长也。从丰,丰,大也,珣声。《春秋传》曰:‘美而艳。’”段玉裁《说文解字注》云:“《小雅》毛传曰:‘美色曰艳。’《方言》:‘艳,美也。宋卫晋郑之间曰艳,美色为艳。’按今人但训美好而已,许必云‘好而长’者,为其从丰也。丰,大也,大与长义通。《左传》言‘美而艳’,此艳进于美之义,人固有美而不丰满者也。毛传及《方言》皆浑言之也。”本义系指女性既好且长,既美且丰,非一般之美,乃特出之美。唯其如此,汉魏以后,或引申指美女,如李白《经乱离后天恩流夜郎忆旧游书怀赠江夏韦太守良宰》:“吴娃与越艳,窈窕夸铅红。”或借以指歌曲,如左思《吴都赋》:“荆艳楚舞。”李善注:“艳,楚歌也。”或用作修饰词,指情歌或婚外恋情,如萧衍《子夜歌》:“朱口发艳歌。”骆宾王《艳情代郭氏答卢照邻》诗以“艳情”为题。无论怎样引申和借用,皆指一种与女性相关且不无感官刺激性的享乐之美。而所谓“科”,有品类之义,与“艳”合成一词,义为写美显美一类。“艳科”一词的基本含义既明,再观照文人词的创作实际,则不难发现,词史上最先表现出这一特色,且所创作出来的作品最先符合这一含义的创作群体,只能是以《花间集》而得名的花间词派,因为《花间集》中的五百首词大都以艳语写艳情,不是堆红砌绿,满纸华词丽句,就是摆阔炫富,通篇珠光宝气。不是情、色杂糅,体貌毕陈,情挑性逗兼而有之,如常被论家引证的欧阳炯《浣溪沙》“相见休言有泪珠”,就是食色本性、淹没理智,或豁出去了,赌一把,或自我麻醉,颓唐自甘,如韦庄的《思帝乡》“春日游”和《菩萨蛮》“劝君今夜须沉醉”,即使写的不是艳情,也少不了艳语,如鹿虔《临江仙》“金锁重门荒苑静”,即使不用艳语,也脱不开艳情,如李珣的《南乡子》“相见处”。总之,艳语艳情要么两般兼有,要么至少有其一,这就是花间词派所创立的“艳科”传统。

“艳科”传统既为花间词派所创,由于其内涵与诗歌固有的“言志”、“缘情”传统迥然有别,有违“乐而不淫,哀而不伤”的传统诗教和“发乎情,止乎礼义”的传统礼教,创立后不久,有关其功过是非之争即接踵而来,开始尚有褒有贬,嗣经豪放词派以成效卓著的创作实践予以有力反拨,声名遂一落千丈。自宋以后,虽时有论家从艺术角度肯定其价值,但从社会学、道德学角度立论的论家大都认为其过大功,甚至认为只有负面价值,毫无正面价值。黑格尔有一段名言:“凡是合乎理性的东西都是现实的,凡是现实的

东西都是合乎理性的。”<sup>[2]</sup>(第 43 页) 汤因比曾断言: “在文明的起源中, 挑战和应战之间的交互作用, 乃是超乎其他因素的一个因素。”<sup>[3]</sup>(第 95 页) 如果结合黑格尔和汤因比这两段论断, 观照花间词派创立“艳科”传统这一文学史上的颇不寻常现象, 可以看出, 看似不寻常, 实系寻常, 因为作为一种现实现象, 它有充分的合理性即必然性, 其充分的合理性乃在于: 它既是晚唐五代国家崩裂、战乱频仍、人命危浅、朝不虑夕, 乃至醉生梦死、追欢逐欲这一特定社会历史时期的必然反映物, 又是中国古代文学依持“言志”、“载道”创作准则向前推进, 虽迎来盛唐的诗歌繁荣、中唐的古文复兴, 但盛而后衰, 必趋变异这一内在发展规律的必然派生物, 更是随着城市经济畸形繁荣、市民阶层悄然崛起, 以儒雅为宗旨的传统士大夫文化开始向以艳俗为宗旨的市民文化演变这一文化转型期的必然产生物, 而人的生存意志和文学的创新天职决定了人对现实环境的巨大挑战作出有力应战, 具体应战形式势必是甘冒天下之大不韪, 用叛逆传统的方式向根深蒂固已有千余年之久的文学传统提出挑战, 这种既应战又挑战的具体成果, 就是花间词派的出现和经由其手的“艳科”传统的创立。任何事物的出现, 都有一个由不完美到完美、不完善到完善的发展过程, “艳科”作为一种初生之物, 自难避免不完美和不完善, 如情、色不分, 志为情掩, 过分重视娱乐与享受等, 但它开拓了创作领域, 把创作引向开掘人的内心世界特别是人的内心深层世界, 凸现了文学固有三大功能之一的娱乐功能, 从而示意文学功能应趋于全面, 于诗歌创作传统之外另树立新的创作传统, 以示诗、词有别, 供后来的诗人词家比较鉴别, 推动诗词特别是词的创作全面发展, 向新的阶段迈进。功过相较, 花间词派创立“艳科”传统之举, 实属功大于过。

### 参 考 文 献 ]

- [1] 何尊沛. 论“花间词”的题材类型 [J]. 四川师范学院学报(哲社版), 1995, (5).
- [2] [德] 黑格尔. 小逻辑 [M]. 贺麟译. 北京: 商务印书馆, 1982.
- [3] [英] 汤因比. 历史研究: 上卷 [M]. 曹未风, 等译. 上海: 人民出版社, 1997.

(责任编辑 何良昊)

## Huajian School of Ci-Poetry Comments and Debates

**YU Chuan-peng**

(School of Humanities, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography** YU Chuan-peng (1947-), male, Associate professor, School of Humanities, Wuhan University, majoring in classic Chinese literature.

**Abstract** The name, style, and historical merits and demerits of the Huajian Ci-Poetry have got an definite conclusion yet. This is because people have not earnestly examined the school in a manner of a close combination of its creative program and practice, namely, “A Preface to the Collection of Huajian Schoof” and the anthology per se. If we examine the school by combining these two aspects, we may see clearly that it had better be called “Huajian” instead of any other names whatsoever. Its leading style should only be defined as “soft, mild and elegant” instead of the other definitions. Since the tradition of “yan subject” started by the school dares to challenge the tradition of “expressing ambition”, the school has led the creation of poetry, especially the ci-poetry, to man’s inner life and thus brought an overall development to them. So the merits of the school is greater than its demerits and not vice versa.

**Key words** Huajian School; soft-mild-elegant; yan-subject; challenge